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Cwiczenie 8.
Temat: Badanie przekaznikow pradowych i czasowych
INSTRUKCJA

Cel ¢wiczenia
1. Zapoznanie si¢ z podstawowymi parametrami przekaznikéw pradowych i czasowych.
2. Zapoznanie si¢ z metodami badan przekaznikow.

w

Przeprowadzenie badan parametréw elektrycznych wybranych przekaznikow.

Program ¢wiczenia

Sprawdzenie zgodnos$ci podzialek pradowych przekaznikow.

Sprawdzenie cztonu czasowego przekaznikow.

Badanie charakterystyk czasowo-pradowych przekaznikow.

Badanie charakterystyk czasowo-pradowych cztonéw pradowych przekaznikow.

a rwDdE

Opracowanie wynikow.

[y

. Sprawdzenie zgodnoSci podzialek pradowych przekaznikéw

Postgpowanie przy badaniu (kolejno$¢ czynnos$ci):

ustawi¢ przetacznik ,,ZAL ACZENIE TIMERA” na pozycji ,,BEZZWLOCZNY”;

— ustawi¢ przetacznik ,,BLOKADA WYLACZENIA UKLADU” na pozycji ,,1”;

przycisnaé przycisk ,,ZALACZENIE UKLADU I” — przy badaniu RITx-31 lub ,,ZALACZENIE
UKLADU II” — przy badaniu RIs-10;

— przycisng¢ przycisk ,,ZALACZENIE UKLADU POMIAROWEGO”;

— ustawi¢ prad na przekazniku pradowym;

— przeprowadzi¢ pomiary w podany nizej sposob.

Nalezy pomierzy¢ prad rozruchu oraz prad powrotu. Jako warto$¢ pradu rozruchu (wartos¢ pradu
powrotu) nalezy przyja¢ $rednig arytmetyczng wynikoOw z co najmniej 3 pomiarow. Wartos¢ pradu
rozruchu okresla si¢, zmieniajac prad za pomocga transformatora w sposob ptynny od zera do chwili
rozruchu przekaznika. Nastgpnie zmniejszajagc prad do wartosci, przy ktorej zestyk czlonu
wyjsciowego przekaznika zostaje otwarty, okresla si¢ prad powrotu. Wyniki pomiaroéw oraz obliczone
na tej podstawie wartosci wspotczynnika powrotu, uchybu i rozrzutu wartosci rozruchowej nalezy
zamiescic tabeli 1 lub 2.

Wspotczynnik powrotu:

p
Irs’r

|, - — $rednia warto$¢ pradu powrotu,
I, 5 — $rednia warto$¢ pradu rozruchu.



Tabela 1. Sprawdzenie zgodnosci podziatki pradowej przekaznika RITx-31

Iri Ipi

|nast Ir sr Ip sr kp b r
1 2 3 1 2 3

[Al | Al | TA] | [A] | [A]l | [A] | [A] | [A] | [AT | [A] | [%] | [%]

Tabela 2. Sprawdzenie zgodno$ci podziatki pradowej przekaznika RIs-10
Iri Ip i

I nast Ir sr I p sr kp b r
1 2 3 1 2 3

[Al | Al | TA] | [A] | [AT | [A] | [A] | [A] | [AT | [A] | [%] | [%]

Uchyb wzgledny podziatki:

-
b _ r‘rl nast 100

nast
I, s — Srednia warto$¢ pradu rozruchu,

Inast — nastawiona warto$¢ pradu rozruchu.

Rozrzut wzgledny procentowy warto$ci pradu rozruchu:

r = Irmaxl_ Irmin .100

nast

Ir max — maksymalna zmierzona warto$¢ pradu rozruchu,
Ir min — minimalna zmierzona warto$¢ pradu rozruchu,
Inast — nastawiona warto$¢ pradu rozruchu.

2. Sprawdzenie czlonéw czasowych przekaznikow

Postepowanie przy badaniu (kolejnos¢ czynnosci):

— ustawi¢ przetacznik ,,ZALACZENIE TIMERA” na pozycj¢ ,,ZWLOCZNY”;
— ustawi¢ przetgcznik ,,BLOKADA WYLACZENIA UKLADU” w pozycji ,,17;
przycisnaé przycisk ,,ZALACZENIE UKLADU I” — przy badaniu cztonu czasowego RITx-31 lub

»ZALACZENIE UKLADU II” — przy badaniu RTx-132;

— przycisng¢ przycisk ,,ZAL ACZENIE UKLADU POMIAROWEGO”;
— regulujac transformatorem nastawic prad probierczy rowny pradowi rozruchowemu przekaznika I,

=12 lhast;
— wylaczy¢ uktad pomiarowy;

— przelacznik ,,BLOKADA WYLACZENIA UKLADU” ustawi¢ w pozycji ,,0”;

— zresetowac czasomierz przyciskiem ,,RESET TIMERA?”;

— nastawi¢ czas na przekazniku czasowym;
— zalgczy¢ uktad pomiarowy;
— przeprowadzi¢ pomiary w podany nizej sposob.




Sprawdzenie cztonu czasowego (przekaznika czasowego) polega na poréwnaniu czasow
nastawionych na jego podzialce z warto§ciami pomierzonymi za pomocg czasomierza. Nalezy przyjac
srednig arytmetyczng wynikow z co najmniej 3 pomiaréw. Pomiary wykonuje si¢ wiaczajac uktad
pomiarowy 1 resetujagc czasomierz (po zapisaniu zmierzonego czasu). Wyniki pomiardw oraz
obliczone na tej podstawie wartosci nalezy zamiesci¢ w tabeli 3 lub 4.

Tabela 3. Sprawdzenie cztonu czasowego przekaznika RITx-31

ti
t ts b r
nast 1 2 3 4 5

[s] [s] [s] [s] [s] [s] [s] [%] [%]

Tabela 4. Sprawdzenie cztonu czasowego przekaznika RITx-31

t L t b r
nast 1 2 3 4 5 ST

[s] [s] [s] [s] [s] [s] [s] [%] [%]

Uchyb wzgledny nastawienia (b) dla podziatki przekaznika czasowego definiowany jest jako
stosunek rdéznicy algebraicznej miedzy wartoscia zmierzong (Srednig z pomiardow) i1 warto$cig
nastawiong do warto$ci nastawionej czasu zadziatania tego przekaznika:

t, -t

b — srt nast 100

nast

t;- — Srednia arytmetyczna czasu zadzialania,
thast — czas nastawiony na podziatce przekaznika.

Rozrzut wzgledny czasu zadziatania okresla si¢ natomiast jako stosunek najwiekszej réznicy
miedzy dwiema warto$ciami zmierzonymi do wartosci nastawionej czasu zadziatania i oblicza si¢ na
podstawie wzoru:

S
r= —m—100

nast

tmax, tmin — najwigksza oraz najmniejsza pomierzona warto$¢ czasu zadzialania przekaznika przy
okreslonym czasie nastawienia tpast.

3. Badanie charakterystyk przekaznikow pradowo-czasowych

Postgpowanie przy badaniu (kolejno$¢ czynnosci):

— ustawi¢ przelacznik ,,ZALACZENIE TIMERA” na pozycji ,,ZWLOCZNY”;

— nastawi¢ na czlonie czasowym (przekazniku czasowym) czas | s;

— przelacznik ,,BLOKADA WYLACZENIA UKLADU” ustawi¢ w pozycji ,,17;

— nastawi¢ prad na przekazniku pradowym;

— przycisna¢ przycisk ,,ZALACZENIE UKLADU I” — przy badaniu cztonu czasowego RITx-31 lub
»ZALACZENIE UKLADU II” — przy badaniu RTx-132;



przycisna¢ przycisk ,,ZAL ACZENIE UKLADU POMIAROWEGO”;

regulujgc transformatorem nastawi¢ prad probierczy rowny pradowi nastawionemu na przekazniku
pradowym;

wylaczy¢ uktad pomiarowy;

ustawic¢ przetacznik ,,BLOKADA WYLACZENIA UKLADU” w pozycji ,,0”;

zresetowac czasomierz przyciskiem ,,RESET TIMERA”;

zalaczy¢ uktad pomiarowy;

odczytac czas dziatania przekaznika t;;

Wyniki pomiaréw i obliczen nalezy zamiesci¢ w tabeli 5 lub 6. Wykresli¢ charakterystyki

tz sr = f(k), gdZ|e k = I/Inast.

Tabela 6. Wyniki badania charakterystyki czasowo-pradowej zespotu przekaznikoéw RlIs-10 i RTx-132

Tabela 5. Wyniki badania charakterystyki czasowo-pradowej przekaznika RITx-31

Nastawy przekaznikow: lpast = , thast =
t
| k : tZ sr
1 2 3
[Al [-] [s] [s] [s] [s]

Nastawy przekaznikéw: lpast = , thast =
t
| k : tZ sr
1 2 3
[Al [-] [s] [s] [s] [s]

4. Badanie charakterystyk czasowo-pradowych czlonow pradowych przekaznikow

Postepowanie przy badaniu (kolejno$¢ czynnosci):

ustawic¢ przetacznik ,,ZAL ACZENIE TIMERA” na pozycji ,,BEZZWLOCZNY”;

nastawi¢ na przekazniku czasowym czas 3 s;

ustawi¢ przetacznik ,,BLOKADA WYLACZENIA UKLADU” w pozycji ,,17;

nastawi¢ prad na przekazniku pradowym;

przycisnagé przycisk ,,ZALACZENIE UKLADU I” — przy badaniu przekaznika RITx-31 lub
»ZALACZENIE UKLADU II” — przy badaniu zespotu RIs-10 i RTx-132;

przycisna¢ przycisk ,,ZAL ACZENIE UKLADU POMIAROWEGO”;

regulujgc transformatorem nastawi¢ prad probierczy rowny pradowi nastawionemu na przekazniku
pradowym;

wylaczy¢ uktad pomiarowy;

ustawi¢ przetacznik ,,BLOKADA WYLACZENIA UKLADU” w pozycji ,,07;

zresetowac czasomierz przyciskiem ,,RESET TIMERA”;

zataczy¢ uktad pomiarowy;

odczyta¢ czas dziatania przekaznika t;;



Wyniki pomiaréw 1 obliczen nalezy zestawi¢ w tabeli 7 lub 8. Wykresli¢ charakterystyke
t; - = T(k), gdzie k = /lyast.

Tabela 7. Wyniki badania charakterystyki czasowo-pragdowej cztonu pradowego przekaznika RITx-31

Nastawa cztonu pradowego: lnast =

| k tz 1:Z sr
1 2 3
[A] [-] [s] [s] [s] [s]

Tabela 8. Wyniki badania charakterystyki czasowo-pragdowej przekaznika RIs-10

Nastawa cztonu pradowego:

Inast =

t;
| k tZ sr
1 2 3
[A] [-] [s] [s] [s] [s]

5. Analiza wynikow badan

Przeprowadzi¢ analize uzyskanych wynikow badan i1 sformutowa¢ wnioski.




